

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Visiones de la guerra

Del Corresponsal de Prensa Asociada)

Son las seis de la mañana. La rojiza luz de la aurora hace destacar en el horizonte ruinas fantásticas, en que parecen llorar los campanarios heridos de muerte, espectros enormes del dolor y del espanto. Acá y allá, donde quiera que se dirigen los ojos, sólo se ve destrucción de aldeas y de campos, miseria y sufrimiento que, a la suave claridad del amanecer, se elevan de la tierra silenciosa y triste.

Poco a poco, allá en la lejanía confusa, la sombra del bosque medio destruido por la batalla de la víspera, la vida, el movimiento, la animación se manifiestan con un rumor prolongado y sonoro. Del fondo oscuro de las trincheras, se levantan a inmensos hormigueros humanos, van saliendo los hombres, los brazos soldados de Francia, que, tras breves horas de descanso dentro de aquellos agujeros oscuros y llenos de humedad, parecen alegres a los primeros rayos del sol que acaba de hacer su triunfante aparición en el cielo sereno de la mañana.

En breves momentos, la campaña se cubre de pantalones azules, de kepis, de capotes manchados de barro, de casacas erizadas de largas y enmarañadas barbas. Y hay por todas partes saludos y gritos, frases de buen humor y alegría, canciones y cánticos...

Un aeroplano enemigo, semejante a una águila gigantesca, acecha desde las proximidades del firmamento azul, describiendo en el aire inmensos círculos, a aquella muchedumbre de soldados reidores, alegres, cuyas miradas se dirigen a las alturas, mientras los cañones antiaéreos enfilan sus negras bocas hacia el construido pajarraco de los aires.

Es un incidente sin importancia. Las tropas se forman y el regimiento se pone en marcha. De pronto, el sable del coronel rasga la ligera bruma que sube de los taludes, ordenando el ¡alto! y con recia voz grita el jefe:

—Vamos a oír Misa... A ver, un sacerdote.

El capellán que sigue al regimiento avanza unos pasos y se presenta al coronel, cuadrándose y saludando militarmente.

—¿Quién quiere oír la Misa?—interroga el jefe, de cara a los soldados.

Una mano, diez, ciento, mil manos se levantan a un tiempo, respondiendo a la pregunta del coronel. Sobre aquella apretada masa de hombres cruzan los obuses, haciendo acá y allá algunos blancos. No importa...

A corta distancia, una blanca iglesia de aldea se alza sonriente y tranquila, como una invocación a la paz, a la plegaria. El regimiento, es decir, una pequeña parte del regimiento invade la pequeña nave del templo. Los que no caben en él se quedan fuera, contentándose con mirar desde la puerta el humilde altar, a cuyos extremos arden dos pobres velas en sus candeleros. Al pie del altar aparece el sacerdote mostrando aún su pantalón bajo el ajustado encaje, que no llega a cubrir aquél completamente.

La música de los cañones enemigos, disparando sin cesar, acompaña las palabras del sacerdote, que indiferente a cuanto le rodea, abstraído en los sagrados misterios, va desgranando de sus labios las hermosas palabras del Gloria, las frases consoladoras del Credo, repelidas en voz baja por aquellos mil descontentos valientes, que acaso no verán ponerse el sol de aquel día y se preparan el sacrificio confesando su fe y rezando fervorosos.

El santo sacrificio termina y el sacerdote soldado traza sobre todas aquellas frentes, inclinadas al suelo, la bendición

final. Vuelven a guardarse en el fondo de los bolsillos los rosarios que un momento han ocupado las manos y nuevamente se empuñan los fusiles. El ruido de las bayonetas es como un preludio de carga. ¡En marcha otra vez los combatientes, los hijos de la Patria, los hombres de fe! ¡En marcha hacia el peligro, hacia el sacrificio, hacia la muerte, ni deseada ni temida por los que firmes e inquebrantables en el sentimiento del deber, en el amor sagrado de la patria, acaban de armar sus pechos con el escudo invencible de la Cruz y avanzan animados por la sublime esperanza que hace poco formulaban sus labios al repetir con el sacerdote celebrante: «creo en la resurrección de la carne».

¿Crees que es una escena imaginaria, excepcional, aislada, la que torpemente y con breves rasgos acaba de trazar mi pluma? No; es una escena real, palpitante, que todos los días y en todos los frentes se repite desde que comenzó la cruel guerra que padecemos. En los campos de batalla, entre el estruendo de las ametralladoras y los cañones, ante la amenaza constante de la muerte, la Religión levanta su trono, la fe ilumina las almas y la oración embalsama y perfuma los labios.

Y es de esos rezos, de esa fe, de esas esperanzas inmortales de donde arranca el secreto de la firmeza, del heroísmo que en nuestras tropas admira el mundo entero.

L. Berger

París, Octubre de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La lucha en el frente francés

Nadie puede negar los éxitos del ejército aliado, que paso a paso va avanzando, en forma de cuña, por los territorios invadidos.

La dirección de la cuña aparece bien clara hacia Krupp y de paso hacia la cuenca hollera belga, pero aun falta mucho para llegar a estas fábricas, que son el corazón de Alemania.

Analicemos estas operaciones frías, con la ecuanimidad de un verdadero neutral.

Los aliados, tras esfuerzos victoriosos, han logrado formar la cuña y por allí siguen atacando y por allí tienen que seguir. Pero a su vez los imperiales saben ya por donde les han de atacar, precisamente por la cabeza de la cuña, y allí acumularán las defensas y desarticularán tranquilamente gran parte del resto de la línea para acumular artillería allí donde saben positivamente que ha de ser el ataque.

De suerte que la grande ventaja de la ofensiva, que era escoger el punto de ataque engañando al que estaba a la defensiva, se ha desvanecido y hoy todos sabemos que el ataque seguirá por el Somme. Así se les ve a los imperiales tranquilamente desguarnecer sus líneas y enviar a Rumania un poderoso ejército.

Según he podido comprender del estudio de los datos que poseemos, los métodos de lucha en el Somme consisten en un tremendo bombardeo con cañones pesados de la línea de los imperiales. Cuando este bombardeo ha removido y borrado toda la fortificación, que, como sabemos, es de tierra en esa zona, alarga el tiro la artillería para formar una cortina de lluvia de proyectiles, que impide llegar refuerzos a la fortificación batida, la cual es entonces asaltada y ocupada por las tropas del atacante.

Sin duda las pérdidas de los alemanes tienen que ser importantes, si pretenden sostenerse en las trincheras, y ese pre-

cioso licor de sangre alemana de que nos habla la prensa de Berlín, que se vierte en el Somme, es una sangre muy dolorosa para los imperiales, y es posible que en ocasiones las pérdidas de los que se defienden superen a las de los que atacan. Se revelen contra esto enviando a América sus submarinos para impedir que vengan municiones a los aliados y veremos lo que sale de aquí; tal vez otra guerra más.

Inglés y franceses parecen muy satisfechos de su táctica y siguen atacando, pero como contra 7 vicios hay 7 virtudes, parece que les cuesta más el avanzar probablemente porque la artillería imperial se habrá acumulado sobre la cuña, y será muy poderosa. Por donde presumo que estas batallas nuevas van cada vez ciñéndose más a ser batallas de artillería sola, desapareciendo el papel de la infantería completamente, como tal infantería.

Lo que no comprendo es dónde guardan los alemanes las reservas de las tropas que guarnecen las fortificaciones, porque, como me han dicho, a grandes profundidades, les podrán cegar las salidas con el bombardeo y además a cierta profundidad hay agua.

Sebastián Mantilla Irur, Teniente Coronel de Estado Mayor, Crítico militar de «Prensa Asociada»

Bibliografía

J. Guibert.—La educación de la voluntad, estudio psicológico y moral, traducido por Juan de Dios S. Huizado.—5.ª edic. Barna. Gustavo Gili 1916.

Gustosamente reseñamos en estas columnas la publicación de la quinta edición española de esta obra del Dr. Guibert.

Autoridad competísimas en materias educativas, el nombre de su autor es la mejor y más grande recomendación de la obra, aceptable ya muy mucho por la sólida doctrina que contiene. Su tesis puede condensarse en estas palabras con que el autor (pág. 47) da la síntesis de todo el problema de la educación moral: «A qué ejercicios debe someterse el alma para que la voluntad posea pleno dominio sobre todas las fuerzas o energías vitales de que es mantenido?»

Explicado en los primeros capítulos la voluntad y el voluntario, la importancia de tener voluntad, sus manifestaciones inequívocas, la dualidad del ser moral, etc., estudia las condiciones para el ejercicio de la voluntad recta y ordenadamente, en lo cual consiste (pág. 7) «tener voluntad». Así, se ocupa en esta parte, que bien podríamos llamar primera del libro, tomando los cuatro capítulos primeros como por introducción, de la vitalidad funcional garantida por la higiene, de la creación de hábitos por el esfuerzo y del vigor de los impulsos iniciales.

La segunda parte queda sintetizada en estas palabras del «Resumen»: «El arte de provocar los sentimientos enérgicos o vivas impulsiones iniciales es de capital importancia en la formación de la voluntad; los sentimientos nacen, o de la autogestión por la vida interior, o de la heterogestión por la influencia del medio ambiente o finalmente por la misma acción» y que es el objeto de sendos capítulos para los tres indicados medios de excitar el sentimiento.

Esto es compendiosamente la materia del libro que nos ocupa y por lo dicho se puede sin dificultades colegir la importancia que tiene para los padres, educadores y directores de almas, especialmente obligados a formar caracteres y educar voluntades y también para cuantos quieren laborar en su autoeducación.

La estrategia propuesta en este libro tiende a formar caracteres troquelados

Aparatos perfeccionados de gas pobre

para aprovechamiento de maderas, serrines,

cáscara de almendra y demás similares

Constructores

Talleres combinados de

Tous Hermanos

Bosch 22, al 30

Vadell y Ripoll

Plaza Pla. Sta. Catalina, 51

— PALMA —

Con nuestros aparatos perfeccionados se obtiene el mayor rendimiento de riqueza calórica de las maderas, serrines, etc. etc., por tener resuelto el difícil problema de combustión de las breas y supresión de los extractores.

Proyectos y presupuestos gratis

en el molde de los grandes hombres de carácter verdad y ponerles en condición de hacer propia la frase de Mme. Swetchine con que se cierra el libro: «No pidáis a Dios para mí un día más ni un dolor menos».

GRANDES ALMACENES S. JOSÉ

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

para la

PRESENTE ESTACIÓN

Las que se liquidan con Gran Baratura

— Sastrería—Camisería—Mercería —

CALZADO

Academia Saiz

Preparación para carreras militares y bachillerato. Informes: Pelaires, 105, 2.º

Sección informativa

Monumento al Obispo Sr. Campins en Lluch

Subscripciones

Las cuatro casas de la Congregación Diocesana de Misioneros de los SS. Corazones, 100 00 ptas.

Congregación de los SS. Corazones de San Cayetano.—Doña Concepción Siquier, 1 00; doña María Alcover, 0 25; doña Escolástica Colom, 0 50; doña Antonia Roselló, 0 25; doña Ursula Gelabert, 0 25; doña Antonia Perelló, 0 25; J. J., 1 00; A. R., 1 00; doña Margarita Albert, 0 50; doña Antonia Gomila, 0 25; doña Ana Pujol, 0 50; doña Antonia Nadal, 0 25; doña Jerónima Bastard, 0 25; doña Ana Llobera, 0 25; doña Catalina Sarellas, 0 50; doña Catalina Llabrés, 0 50; doña María Llompart, 0 50; doña Juan Riera, 0 50; doña Concepción Aguiló, 1 00; doña Margarita Thomas, 0 50; doña Francisca Lladó, 0 25; doña Francisca Ferragut, 0 25; doña Catalina Ordinas, 0 25; doña Juana Borrás, 0 25; doña Bartolomé Borrás, 0 25; doña Juan Borrás, 0 25; doña Encarnación Navarro, 0 25; doña Margarita Muntaner, 0 25; doña María Muntaner, 0 25; doña Catalina Muntaner, 0 25; doña Juan Moyá, 0 25; doña Juanita Borrás, 0 25; doña Hilario Borrás, 0 25; doña Paulina Ferrer, 0 25; doña Isabel Ferrer, 0 50; doña Margarita Ferrer, 0 50; doña Francisca Parets, 0 50.

Parroquia de la Trinidad.—Don Jaime Bauzá, Vicario, 2 00; don Antonio Bauzá, Vicario, 2 00; don Sebastián Matas, 2 00.

Sa Pobla.—D. Gabriel Pujol, Párroco, 6 00; don Antonio Crespi, Vicario, 1 00; don Juan Parera, id., 1 00; don Juan Crespi, id., 2 00; don Antonio Palou,

Pbro., 5 00; don Juan Aguiló, Pbro., 1 00; don Antonio Aguiló, id., 2 00; don Gabriel Soler, 0 50.

Don Pedro Galmés, 0 10; doña Ana Galmés, 0 10; don Andrés Galmés, 0 10; don Antonio Galmés, 0 10; don Onofre Galmés, 0 10; don Juan Riera, 0 10; doña Isabel Galmés, 0 10; doña María Riera, 0 10; don Juan Llodrà, 0 10; doña Catalina Lluill, 0 10; don Luis Lluill, 0 10; doña Francisca Oliver, 0 10; doña Isabel Galmés y Roselló, 0 10; doña Margarita Galmés, 0 10 y doña María Lluill, 0 10.

De Felanitx

Dice, en su último número, «El Felanitense»:

«Continúa en su acostumbrado movimiento oscilatorio el precio del almendrón.

En este mercado se paga hoy a razón de 92 50 pesetas los 42 57 kilos.

Los cerdos cebados obtienen igual demanda, pagándose de 15 a 16 pesetas arroba.

Y las algarrobos se pagan mejor de cada día, siendo fácil colocarlas ahora a 7 pesetas quintal.

—Ha sido poco duradero el gozo que al ánimo de nuestros agricultores trajo el ensayo de lluvia de hace quince días. Las labores de siembra, empezadas entonces con la natural satisfacción nacida de la previsión de auspicios prósperos, ha tenido que suspenderse ante el total agotamiento de las escasas reservas de humedad de que pudieron disponer las tierras durante unos pocos días.

Hasta que llueva abundantemente no hay que pensar en reanudar los interrumpidos trabajos; y menos mal si esta ocasión se presenta pronto, porque al me-

nos así se salvaría gran parte de la semilla enterrada, pues se ha podido observar que los granos sembrados, sin fuerza para nacer por falta de agua, han echado en cambio su pequeña raíz y se conservan en estado latente de vida que pudiera resultar exuberante si las condiciones atmosféricas se presentaran favorables con la debida oportunidad».

Los establecimientos de enseñanza

El Alcalde accidental, Sr. Rover, ha recibido dos telegramas sobre el asunto relacionado con el traslado, al nuevo local, de la Escuela práctica aneja a la Normal de Maestros: uno del Director general de primera enseñanza, rogándole proceda, con la mayor urgencia, al traslado al nuevo local de dicha Escuela práctica, y el otro del Alcalde propietario, Sr. Alemany, comunicándole que ya se ha dado la orden para el citado traslado.

En su vista, y atendiendo órdenes del Sr. Rover, una comisión técnica del Ayuntamiento ha estado en Tirador para ver el nuevo edificio, habiéndose dado las oportunas órdenes para la construcción de una rampa que permita el acceso al indicado edificio. La construcción de dicha rampa ha dado comienzo este mediodía.

Una vez que la escuela práctica aneja a la Normal de Maestros y la Escuela de Comercio hayan pasado a los nuevos edificios, la Escuela Normal de maestras pasará a ocupar el edificio del Consulado de Mar. Estos trasladados de los centros de Enseñanza reportarán al Ayuntamiento importantes economías en el capítulo de alquileres de locales.

lo que desde su nacimiento está torcido, y haga lo que haga, no logrará nunca mejorar a ese vástago abominable de una madre depravada y disoluta.

Al oír tales palabras, en las facciones de Felicidad se produjo un cambio espantoso. Su rostro se puso de color de púrpura, y también su cuello, cuya blancura resaltaba momentos antes sobre la negra y grosera tela de su vestido. Sus ojos, llenos aún de lágrimas, se fijaron con sombrío fulgor en la señora Hellwig; todo el terror que ésta le inspiraba, y que con pesadumbre espantosa oprimían desde hacía cinco años su corazón, se disipó en aquel momento, y las angustias, dolores y humillaciones que desde la víspera sufría, excitaron de repente sus nervios, comunicándole una energía sobrehumana.

—¡No hable usted mal de mi madre!—gritó más que dijo la niña.—¡No se lo permito!—Y su voz dulce y tierna ordinariamente, resonaba con metálicas vibraciones.—Ningún daño ha hecho a usted—prosiguió—. Y, además, «mi tío», decía que no se debe hablar mal de los muertos, porque no pueden

defenderse. Y no obstante, usted habla mal de mi madre, y eso está muy mal hecho.

—¿Qué te parece esta pequeña faria?—dijo la señora Hellwig mirando a su hijo con aire burlón y desdenoso.—¡Mira, mira los resultados de la educación que tu padre le ha dado! Abí tienes a esa criatura llena de ternura y ávida de amor, según decía de ella mi marido. Ya puedes juzgarla por experiencia.

—La niña tiene derecho, y aun el deber, de defender a su madre—respondió Juan en voz baja, lanzando a la viuda una mirada casi severa.—Sólo es reprehensible—añadió—la forma de la defensa, que revela un espíritu de rebeldía que debe ser reprimido. ¿Cómo te atreves—prosiguió, dirigiéndose a la niña, y un ligero rubor coloreó las pálidas mejillas del joven—a faltar al respeto de esta señora, sin cuya caridad, que te da el pan de cada día, te habrías muerto de hambre sobre las piedras de la calle, que desde aquí puedes ver, y en las que tendrías que dormir desde esta noche si ella te echara de su casa?

—No quiero su pan, si he de comerlo a costa de la afrenta de mi madre—respondió

Después de comer encaminóse la familia Hellwig a su quinta de recreo para pasar en ella algunas horas, y Federica se puso su manto de los domingos y fué a la capilla, proponiéndose después visitar a sus comadres y amigos. Tomás y Felicidad quedaron solos en la casa. Aquél había ido secretamente al cementerio y en él encontró el manto perdido que, limpio y bien doblado, se hallaba ya a la sazón guardado en un armario. El honrado sirviente había oído desde la cocina la reprimenda sufrida por la niña, y más de una vez estuvo tentado de intervenir en la cuestión y aun de acudir a Nathaniel con el mismo vigor que éste había empleado para arrastrar a Felicidad al cuarto de su difunto amo. Cuando quedó solo con ésta se puso a tallar un palo para hacer de él un bastón como esos que suelen fabricar los

El traje de ésta se hallaba, a decir verdad, en un estado deplorable; la hierba y el suelo del cementerio, húmedos por el rocío, habían dejado sensibles huellas en el vestido de la niña, al arrodillarse ésta junto a la sepultura de su madre.

—¡Vamos, responde!—prosiguió Juan viendo que Felicidad permanecía callada y con los ojos bajos.—Tienes todas las trazas de haber cometido una mala acción. ¿Has estado en el templo?

—No—contestó francamente la niña.

—¿Dónde has estado?

Felicidad se calló; hubiera preferido hallarse siete estados debajo de tierra antes que pronunciar el nombre de su madre delante de la señora de Hellwig y de sus hijos.

—Yo te diré lo que ha hecho—dijo a este punto Nathaniel—. En lugar de ir al templo se habrá metido en nuestro jardín para robar frutas, que es lo que hace siempre.

Felicidad lanzó sobre el perverso muchacho una mirada despreciativa, pero no desplegó sus labios.

—¡Contesta!—volvió a decir Juan—. ¿Es verdad lo que dice Nathaniel?

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 6 (1'00)

Comunicado oficial alemán de la tarde

Nauen.—Se facilitado a la Prensa el comunicado oficial de la tarde del Gran Cuartel general alemán.

Dice así:

Ha habido recrudescimiento al Norte del Somme, habiéndose propagado al Norte del Ancre.

Rechazamos varios ataques parciales. Este del Ancre, al Norte, de Courcellet-Guedencourt y al Noroeste de Sully. Bombardeamos Reims como represalia.

A la derecha del Mosa ha habido cañoneo vivísimo.

En el teatro de la guerra de Rusia tomamos la aldea de Mosheiki.

Aprisionamos sesenta enemigos, a quienes cogimos, además, varias ametralladoras y un lanza-minas.

Después de algunas ventajas obtenidas por los rusos en el frente de Siemburg y en el sector de Thulges, volvimos a apoderarnos de la altura de Ostka, y obtuvimos nuevos éxitos en el asaltado de Predeal.

Asaltamos la posición de Catabrizetu, que se hallaba defendidísima.

Aprisionamos a un general, catorce oficiales y 1.744 soldados rumanos.

También cogimos ocho cañones, y veintidós ametralladoras.

Al limpiar el campo de batalla al Noroeste de Campolung enterramos mil rumanos, y aprisionamos 150 en el desierto de Torroeroja.

En los Balcanes, el enemigo ha bombardeado, desde el mar, Constanza y Mangalia, causando grandes daños.

En Constanza ahuyentamos al enemigo cañoneando.

En la Macedonia reina calma.

El conflicto germano-noruego, solucionado cristianamente.—Se sabe que a última hora ha habido acuerdo en el conflicto germano-noruego.

Alemania ha propuesto medidas de conciliación ante la imposibilidad de aislar a Noruega.

Los italianos a 18 kilómetros de Trieste.

Roma.—Fuerzas destacadas de caballería italiana se hallan a 18 kilómetros de Trieste.

La paz separada entre Rusia y Alemania? Ginebra.—El periódico «Berliner Tagblatt» inserta un artículo del diputado Griu asegurando que el Barón de Hinckh, ruso, se encuentra en Berlín con amplios poderes para tratar de la paz separada entre Rusia y los Imperios Centrales.

La noticia ha causado sensación.

Entusiasmo en Roma

Roma.—En esta capital ha causado grande entusiasmo la noticia de que los italianos se hallan ya a 18 kilómetros de Trieste.

La población ha sido empavesada.

El Rey se halla, en unión de las tropas, en la línea de combate.

Ataques al ejército veneciano.—Las calamidades que acarrea la «Entente».

Atenas.—La Prensa griega ataca al ejército veneciano, que se ha apoderado de la ciudad de Ecaterin, obligando a los griegos a retirarse a Atenas.

Con este motivo hacen resaltar las calamidades que acarrea la «Entente» a Grecia.

La independencia de Polonia y Galitzia.—Comunicación del Emperador de Austria.

Viena.—El Emperador se ha dirigido al Presidente del Consejo, señor Koenig, anunciándole la independencia de Polonia y añadiéndole que en breve llegará para Galitzia, análoga medida.

Agradece al pueblo de Galitzia los sacrificios y el ruego que siga trabajando por su prosperidad.

El Ministro señor Borian anunció a la misión polaca que el nuevo Reino comenzará después de la guerra.

Lea excitó a ayudar con todas sus fuerzas espirituales y materiales, a la realización del hecho histórico.

Buques averiados

Halifax.—El trasatlántico francés «Espérance» y otro buque están averiados.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde.

Dice así: «Aprisionamos 50 enemigos en el bosque de Saint Pierre.

En West y a la derecha del Mosa ha habido vivo cañoneo.

También lo ha habido en Douaumont, en Vaux y en Lanfee.

Ocupamos el pueblo de Danloup. En el resto del frente ha habido calma»

El avance italiano

Coltano.—(Radiograma).—El avance italiano del día 3 de Noviembre alcanzó tres kilómetros de profundidad por cinco y medio de anchura.

Los prisioneros se elevan a 9.000, de los cuales 250 son oficiales.

El botín cogido son diez cañones gruesos, dos de montaña y gran cantidad de material.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «En el frente rumano continúan las grandes luchas al norte de Malachai.

El enemigo ha conquistado la altura de Rosca.

Al este de Stemberburgen hicimos 250 prisioneros.

En el frente ruso nos apoderamos de unas avanzadas cerca de Honorozany, las que nos habían conquistado los rusos anteriormente.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial: «Al Sur del Ancre ha habido calma.

El enemigo nos ha cañoneado en las cercanías de Les Boeufs, Destremont y Sers.

Bombardeamos las líneas enemigas de La Bassée, Grenyrs y Massines.

El enemigo ha demostrado grande actividad al Norte y al Sur del Iprés.

Ha habido grande actividad aérea. Nos falta un aeroplano».

De esta mañana

Madrid, 6 (5'30)

Crucero inglés destruido

Koeniswusterhausen.—(Radiograma).—Un comunicado oficial dice que el día 25 del próximo pasado Octubre un submarino alemán destruyó, al Oeste de Irlanda, un pequeño crucero inglés, antiguo, de dos chimeneas.

Buques hundidos

Londres.—La agencia «Reuter» anuncia que los vapores «Espero», «Brierley» y «Hyll» han sido hundidos.

Huelga minera.—General francés fallecido

Berna.—Los obreros de once distritos mineros de Melbourne se han declarado en huelga por no haberseles concedido la jornada de ocho horas.

—Ha fallecido el general francés Anzelin.

El crucero inglés destruido al Oeste de Irlanda

Carnavón.—(Radiograma).—El Secretario del Almirantazgo dijo que el crucero de poco tonelaje inglés que dicen los alemanes hundieron en la costa de Irlanda el día 25 de Octubre último se refiere al cazaminas «Ginesta» de cuya pérdida se dió cuenta a su debido tiempo.

Nuevo Rey de Polonia

Roma.—En los círculos diplomáticos se dice que Austria ha decidido nombrar Rey de Polonia al Príncipe Leopoldo de Baviera, el cual ha salido para Varsovia para coronarse.

La neutralidad de Grecia

Atenas.—El Gobierno ha decidido entregar diez mil dracmas a cada una de las familias víctimas de los torpedeamientos de buques griegos.

El Gobierno griego ha rechazado la petición del Almirante Fournier que quería que una escuadrilla griega tripulada por franceses operase contra los submarinos, diciendo que haciendo esto saldría Grecia de la neutralidad.

Después de las conferencias que ha celebrado el Gobierno con la «Entente» se ha decidido que la ciudad Ekoterine sea evacuada por los venecianos, y ocupada por las tropas reales, constituyendo una zona neutral.

Detalles del hundimiento del submarino «U 41»

Koeniswusterhausen.—(Radiograma).—El hundimiento del submarino «U 41» que fué hundido el año pasado frente a las islas de Wyll por un buque que navegaba con pabellón yanqui, ocurrió de la siguiente manera:

«El citado submarino pretendió detener el buque, pero éste abrió fuego a trescientos metros causando averías al sumergible.

Este pudo subir a la superficie, saliendo por la escotilla el teniente Crapton y el timonel Gradau; enseguida se hundió el submarino definitivamente.

A pesar de las gravísimas heridas recibidas, el teniente Crapton y timonel Gradau, lograron asirse al resto de un bote que el submarino había lanzado al mar, pero el citado bote le embistió y los naufragos se salvaron buceando. Cuando estos volvieron a la superficie los marineros del vapor recogieron a los naufragos, encerrándolos en un compartimiento reducido y no auxiliando a los heridos hasta que llegaron a Falmouth.

Después de una odisea en los hospitales de Plimsuth y Yorkearle se intentó llevar al teniente Crapton a Suiza pero el médico mayor inglés se negó a ella dada la gravedad de las heridas que había recibido.

La prensa alemana compara este caso con el de Beralong.

También recuerda que el Gobierno inglés tuvo que dar otro trato a los tripulantes de los submarinos en vista de las represalias germanas.

Buque ruso a pique

Koeniswusterhausen.—(Radiograma). Un buque de línea ruso en Sebastopol chocó contra una mina, quedando destruido.

Polonia independiente

Koeniswusterhausen.—(Radiograma).—El Gobernador alemán de Varsovia ha concedido independencia a importantes ciudades de Polonia.

Parte oficial francés de la noche

París.—El parte oficial de la noche dice lo siguiente: «Al Norte del Somme avanzamos en varios puntos, desde la región de Transloy hasta el Sur del Bosque de Saint Pierre.

Progresamos varios centenares de metros entre Lesboeufs y Sully.

Rechazamos cinco grandes ataques en las pendientes meridionales de la cima de Booche, abandonando el enemigo muchos cadáveres, entre los cuales hay 4 oficiales.

En Carso consolidamos las posiciones conquistadas. Extendimos nuestras posiciones en los sectores del sur de la carretera de Opathiesella a Castagnavizza.

En el frente de los altos de Giule cogimos 40.366 austriacos, de los cuales 10.000 son oficiales».

Conquistamos la mayoría de pueblos de Saillisel.

Nos apoderamos de una trinchera al Este de Sailly Saillisel.

Atacamos el bosque de Saint Pierre, apoderándonos de tres trincheras.

El Norte de toda la línea y al Suroeste rechazamos contraataques. Hicimos 522 prisioneros entre ellos 15 oficiales.

Sigue el cañoneo en la región de Douaumont.

Ocupamos la totalidad del pueblo de Vax».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Mando Supremo italiano transmite el siguiente parte oficial:

«La artillería enemiga ha estado muy activa en Vallarsa y en Pasubio y en Asiago.

Rechazamos cinco grandes ataques en las pendientes meridionales de la cima de Booche, abandonando el enemigo muchos cadáveres, entre los cuales hay 4 oficiales.

En Carso consolidamos las posiciones conquistadas. Extendimos nuestras posiciones en los sectores del sur de la carretera de Opathiesella a Castagnavizza.

En el frente de los altos de Giule cogimos 40.366 austriacos, de los cuales 10.000 son oficiales».

La Dirección de Comercio

Se asegura que será nombrado Director General de Comercio el señor Rosado Gil.

Parece que el Marqués de Cortina insiste en dimitir el cargo en vista de que es impotente para impedir la elevación del precio del trigo.

El Ministro de Fomento, señor Gasset, lamentó la decisión del señor Marqués de Cortina, asegurando que el trigo bajará o que, de lo contrario, el Gobierno pagará la diferencia del precio.

El carbón

El señor Zorita ha comprobado que en la Estación de Madrid se hallan varios cientos de vagones de carbón que no han sido recogidos por los consignatarios.

Madrid, 6 (1'00)

Manifestaciones en proyecto

El Gobernador de Barcelona, señor Suárez Inclán, y los demás Gobernadores que disfrutaban licencia, marcharán a sus respectivos destinos antes del día doce, fecha en que se celebrarán manifestaciones para el abaratamiento de las subsistencias, autorizadas por el Gobierno.

Política

Madrid, 6 (1'00)

Elección de un diputado

Ha sido proclamado diputado por Granada, por el artículo 29, el señor Salvatella.

De Provincias

Madrid, 6 (1'00)

De Toledo.—Los nuevos alumnos.—Jura Toledo.—A pesar del tiempo desaparecido han jurado la Bandera los nuevos alumnos de la Academia.

El altar fué colocado en el patio del Alcázar.

A la jura asistieron el Gobernador militar y las autoridades.

De Roma

Madrid, 6 (1'00)

Muerte del Cardenal Della Volpe

Roma.—Ha fallecido el Cardenal Della Volpe.

En la habitación se ha instalado la capilla ardiente, levantándose un pequeño altar, en el que han celebrado misas varios Cardenales.

Noticias varias

Madrid, 5 (5'30)

Funerales por don Carlos

«El Correo Español» ha costeado unos funerales solemnes por don Carlos de Borbón.

Ofició el P. Noval, Corazonista.

Madrid, 6 (1'00)

Las reformas de Policía

El Director general de Seguridad ha marchado hoy a Barcelona para realizar sobre el terreno las reformas de Policía.

Nuevo Ayudante del Rey

La «Gaceta» publica un decreto del Ministerio de la Guerra nombrando Ayudante a las órdenes del Rey, al Teniente Coronel de infantería señor Butón Losada.

Recepción del Conde de Romanones en la Academia de Ciencias

Se verificó la recepción del señor Conde de Romanones en la Academia de Ciencias.

Asistieron todos los Ministros, el señor García Prieto, el Cardenal Primado, el Obispo de Sión y muchos diputados y Senadores.

Presidió el señor Burrell.

Contestó al discurso del Conde, el señor Santamaría de Paredes.

Después se adjudicaron los premios de la fundación José Santamaría Hita.

El premio a la virtud se adjudicó a Teresa Martínez, de 44 años, que mantiene desde los ocho a su madre enferma y a cuatro hermanos menores.

El premio al Trabajo, de 1.500 pesetas, fué adjudicado a Atanasio González, que lleva 64 años ejerciendo el oficio de pastor en una misma casa.

Conferencia

En la Escuela del Hogar ha dado una conferencia el señor Bergamín.

Trató sobre la enseñanza de la mujer, señalando lo que adolece en España y proponiendo diferentes reformas.

El orador fué muy aplaudido.

En la Escuela del Magisterio

En la Escuela del Magisterio se han reunido los representantes y maestros para tratar de la organización de una asamblea magna.

El señor Carpena expuso las reformas indispensables para el mejoramiento de la clase.

Se redactaron unas conclusiones.

Se nombró una Comisión encargada de hacer propaganda, presidida por el citado señor Carpena y formada por los señores Vilaplana, Lozano, Muñoz, Golte, Cuadrado, Artigas y Campos.

Fiesta de los Notarios

En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado la fiesta anual de los Notarios.

Predicó, con gran elocuencia, don Diego Tortosa.

Asistió, entre otras personalidades, el señor Ugarte.

De esta mañana

Madrid 6, (5'30)

HURACAN EN EL FERROL

Cinco vapores arrancados del fondeadero El Ferrol.—El huracán ha arrancado a cinco vapores austriacos, varando todos dentro del puerto.

Cuatro están fuera de peligro.

El otro se halla en grave situación por hallarse sobre las rocas.

Todos son de gran porte.

El temporal ha derribado varias líneas telegráficas y telefónicas.

Se han hundido varios botes, sin causar desgracias.

El temporal ha causado grandes daños en el litoral.

Se ignora si ha habido alguna desgracia.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 6 (5'30)

El nuevo inspector de Policía

Hoy embarcará para Palma el nuevo jefe de Vigilancia destinado a la Jefatura de Policía de esa.

El señor Blanco lleva brillante historia en los años de servicio prestado en el Cuerpo de Prisiones.

Formaba parte de la Policía que siguió al Rey en su viaje a las Baleares, siendo un experto antropómetro.

Contribuyó al descubrimiento del horrendo crimen del capitán Sánchez.

Sorprendió a una partida de falsificadores de billetes de Banco, lo cual le valió una gratificación espléndida.

Y últimamente detuvo en Logroño al célebre don Nilo y a su hijo.

Lleva escritas varias obras teatrales.

El tiempo

El tiempo se muestra despacible, lluvioso.

El mar está agitado.

Banquete

En el Mundial Palace los funcionarios públicos obsequiaron con un banquete al Subdirector de Comercio don Javier Betegón, presidente de la Asociación nacional de funcionarios.

Al acto asistió el Gobernador civil interino.

Los ebanistas

En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los ebanistas.

Han acordado persistir en la huelga.

Los carpinteros del ramo de construcción les ofrecieron su apoyo moral.

Homenaje a Clavé

Las entidades corales marcharon a colocar la lápida dando el nombre de Clavé a una calle del pueblo de Tiana.

Los vapores-correos

A causa del mal tiempo han suspendido la salida los vapores-correo de Baleares.

Palou Gari

Pérdida

de una cartera de piel color claro, conteniendo 500 pesetas en billetes del Banco y Sociedades locales. Se grafiará su entrega al Centro de Anuncios, con 50 pesetas.

Escándalo en el Congreso

Las Cortes

Madrid, 5 (1'00)

SENADO

En la alta Cámara se abre la sesión a la hora de costumbre, bajo la presidencia del señor García Prieto.

Don Pio Gullón explica su interpección sobre la neutralidad, afirmando, en síntesis, que era el movimiento del país el que debía dirigir al Gobierno.

Le contesta el Conde de Romanones, rechazando que el Gobierno se someta a presiones extrañas, que no podría tolerar.

Afirma que el Gobierno es el único director de la neutralidad, que se tiene para evitar que España se perjudique.

Se aprueba después el proyecto de cargas de Justicia.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

En la Cámara popular preside el señor Villanueva.

Después de diferentes ruegos y preguntas sin interés general, el señor Gascón Marin y otros diputados piden que se solucione el problema de transportes, que el Ministro de Fomento, señor Gasset, ofreció remediar.

Sigue el debate sobre el presupuesto extraordinario, mostrándose conformes con él los señores Rodés y Lerroux, aunque el primero aun estima que ha sido mal confeccionado.

Ambos oradores trataron de la neutralidad, abogando para que se plantee pronto el debate sobre la misma.

El señor Lerroux se declara francamente intervencionista.

Don Melquíades Álvarez se muestra contrario a los presupuestos extraordinarios, y como aludiera al ex-Ministro señor Urzáiz, éste aprovecha la ocasión para manifestar que salió del Gobierno por negarse a prevaricar.

De paso pregunta el Sr. Urzáiz si se han cobrado los derechos de exportación sobre el cobre.

Se promueve gran escándalo, que dura una hora.

Se oye al Conde de Romanones que habla de rechazar injurias y que pide a señor Urzáiz que retire o que explique sus palabras. Pero el tumulto arrecia cuando el Sr. Urzáiz declara mantenerlas, insistiendo en que ha dicho la verdad.

El Conde de Romanones, después de quejarse al Presidente por haber sido permitidas las palabras pronunciadas por el ex-Ministro de Hacienda liberal, pide, entre los aplausos de la mayoría, que se castigue al Sr. Urzáiz.

El Presidente invita al Sr. Urzáiz a que retire sus palabras.

El Sr. Urzáiz contesta que nada tiene que retirar, y como que se agría el asunto, el Sr. Villanueva suspende el debate, levantándose la sesión, a las diez de la noche.

El incidente del Congreso

Madrid, 5 (5'30)

Aplausos al Conde de Romanones.—Com

Grandes Almacenes

SAN JOSÉ

Recibidas grandes existencias que se liquidan con

GRAN BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañolería, Lanería, Pañería, Terciopelos

GENEROS DE PUNTO -- GENEROS NEGRO

Edredones, Franelas, Corsés, Alfombras,

Corbatería, Boas, Impermeables, Paraguas

DEPOSITO DE MANTAS DE LANA

y CALZADO a PRECIOS de FABRICA

Ventas al contado--Teléfono, 217

PRECIO FIJO

Por una peseta

PUEDA USTED ADQUIRIR

un magnífico automóvil "Maxwell,"

torpedo, cinco plazas, de 25 caballos, con arranque, bocina y alumbrado eléctricos, completamente equipado, incluso una llanta desmontable; que

REGALA

el COMITÉ DEL MONUMENTO AL DR. MOLINER a todo el que remita UN DONATIVO DE UNA PESETA para la suscripción popular.

Cada recibo lleva su NUMERO CORRESPONDIENTE, para en el caso de que coincida con el NUMERO DEL PRIMER PREMIO de la Lotería Nacional del sorteo que se celebrará en Madrid el día 22 de Diciembre próximo, entregarle a su poseedor el

AUTOMÓVIL "MAXWELL,"

cuyo valor puede calcularse en unos DIEZ MIL PESETAS APROXIMADAMENTE

Los DONATIVOS pueden remitirse por Giro postal a las Oficinas del Comité, calle del Mar, núm. 21, Valencia, Instituto Médico, dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITE.



Linea Pinillos

Linea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 26 de Noviembre el vapor

Balmes

Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 12 de Noviembre el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9, 10 y 11.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.
San Miguel, 24, Palma

CALVICIDA PIZÁ

Extrae rápidamente sin dolor ni molestia los cascos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastes y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

HOTEL UNIVERSO

LLUCHMAYOR

Valle-82-Esquina Lavaderos

Situado en el punto más céntrico de la población.—Servicio económico a la carta y a cubierto.—Coches disponibles para excursiones. Habitaciones ventiladas y espléndido comedor.



Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta alérgica, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?
Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?
Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?
Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su consultorio.
Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la higiene. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 10). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.
Para tener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en París (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harisa, 24.
De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros.

Gotas Madres Sulforosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, se emplean en los herpes, litiasis, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicada el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulforosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas.
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

T. P. LA ESPERANZA, Ledsa, 11—PALMA DE MALLORCA

Lista de Propietarios de fincas Urbanas

CALLE O PLAZA	NUM.	FINCA	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También
Alfarería	42	1.º d.º	Alfarería 42	buena capacidad, 6 cuartos
Maladero	39	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	buena capacidad, 6 cuartos
Pelaires	37 y 49	bujo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio
Olmos	132 134	aut.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, gran
Olmos	132 134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios gran
Beparterias		esquera	Cançepción, 112	Capacidad, buena salidá

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintes, 6, bajo.

LOS NIÑOS QUIEREN A SUS MADRES Y A LOS BIBERONES QUE VENDE CODINA UNIÓN 3 PALMA

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Rótulos de esmalte

formas rectangulares, bandas y ovalos a precios sin competencia posible
RÓTULOS DE DOBLE CARA
con herrajes sencillos y artísticos
RÓTULOS ESTILO MODERNO
con filetes y adornos en colores
LETRAS recortadas de hierro ESMALTADAS para fachadas, muros, balcones etc. etc.
NÚMEROS Y ETIQUETAS DE ESMALTE para hoteles, almacenes, oficinas, etc., etc.
Para encargos, Plaza Santa Eulalia, 10.

Tenedor de...

Quince años de experiencia...
Rezo: Centro de la Plaza de Santa Eulalia.

Caballero...

distinguido, carrera...
Rezo: Centro de la Plaza de Santa Eulalia.

Se vende...

con sitio para poner...
Darán razón calle...
núm. 68.

Tarjetería y...

Joven inteligente...
Rezo: Centro de la Plaza de Santa Eulalia.